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Università di Camerino e Macerata, Consorzio di Osimo.

Master e corsi di formazione manageriale sanitaria. Graduatorie e comunicazioni

I

Ammessi al Corso di formazione manageriale con rilascio del certificato di formazione manageriale di 1° livello per dirigenti di struttura complessa pari a 12 CFU e a 144 ore di lezioni.  

In base ai paragrafi 5 e 16 del Bando del suddetto Corso viene pubblicata la graduatoria degli ammessi.

La pubblicazione  ha valore di comunicazione ufficiale agli interessati che, da quel momento, possono provvedere al perfezionamento dell’iscrizione.

Gli ammessi sono 60 e verranno suddivisi in due classi, ciascuna fino ad un massimo di 30 iscritti.

	1. ALESSANDRINI PIETRO

2. ANTONICELLI ROBERTO

3. BALBONI CLAUDIO

4. BALDONI ADRIANO

5. BECCARISI GIOVANNI

6. BENEDETTI CLAUDIO

7. BERBELLINI ALFONSO

8. BRUNELLI EUGENIO 

9. BUGATTI LEONARDO

10. CAFERRI MONALDO

11. CARACENI ENRICO

12. CARBONARI LUCIANO

13. CAROSI PIERO

14. CATALINI GIAMBATTISTA

15. CAVICCHI ANGELO

16. CORRADINI GABRIELE
17. D'ANGELO LUCIANO

18. DE DOMINICIS LUIGINO

19. DE LUCA STEFANO

20. DE MARTIIS MARILUISA

21. ESPOSITO MASSIMO

22. ESPOSTO ELISABETTA
23. FIACCA CLAUDIO ERMENEGILDO

24. GAGLIARDI CRISTINA

25. GARGIULO GILBERTO PASQUALE

26. GASPARRINI ENRICO

27. GIACCHETTI ALFREDO

28. GREGANTI SUSY MARIA

29. GUSELLA PAOLO MARIA

30. ITALIANO ROSSELLA

31. LEMME GIUSEPPE

32. MACCARI GIAMPIERO

33. MARACCHINI GIANFRANCO

34. MARI FABIOLA

35. MARTORANO PIETRO PAOLO

36. MAZZOCCANTI MARIA RITA

37. MERCANTE ORIANO

38. MICUCCI GIUSEPPE

39. NICOLAZZO MARIA

40. PARATO VITO MAURIZIO

41. PATRASSI FIORELLA

42. PELAGALLI GABRIELLA

43. PENNESI CATERINA
44. PERFETTI CLELIA

45. PERSICO MAURO

46. PERTICAROLI PATRIZIA

47. PEZZOLA DONELLA

48. PIRANI OSVALDO

49. POSTACCHINI FLAVIO PARIDE

50. PUCCI STEFANO

51. RIBICHINI GIOVANNI

52. RICCI MAURIZIO

53. SANTARELLI STEFANO

54. SOPRANZI FRANCO

55. SPAGNUOLO LORETA MARIA

56. TACCHETTI ALESSANDRA

57. TONUCCI MICAELA

58. VALENTE MASSIMO

59. ZAMPONI ERMANNO
60. ZANNINI ROSALBA
Domande pervenute fuori termine. Le presentatrici possono subentrare in caso di mancata iscrizione dei corsisti sopra indicati e nel seguente ordine:

1. SISTI CRISTIANA

2. STOPPONI ROBERTA




Si ricorda che, in base al paragrafo 17 del Bando, l’iscrizione deve essere obbligatoriamente perfezionata con la presentazione o la spedizione al Consorzio di Osimo, Piazza Dante Alighieri n. 4, 60027, Osimo (AN), entro e non oltre le ore 12,00 del 5 gennaio 2015, anche tramite fax al numero 071 7235392, di copia della ricevuta di pagamento della prima rata, pari a € 800 (ottocento) pena la decadenza dall’iscrizione stessa.

La quota di iscrizione all'intero Corso è determinata in € 1.700,00 (euro millesettecento) da pagare in due rate: la prima, di € 800 da versare all'atto dell'iscrizione; la seconda, di € 900 da versare entro e non oltre le ore 12,00 del 5 febbraio 2015. 

La ricevuta di tali versamenti deve essere consegnata, spedita o fatta pervenire  tramite fax (071/7235392) al Consorzio di Osimo. Le quote di iscrizione vanno versate presso Unicredit Banca di Roma S.p.A. di Osimo, sul c/c, intestato al Consorzio di Osimo (coordinate bancarie: IBAN  IT19 CIN T ABI 02008 CAB 37498 c/c 0000040045429). E’ obbligatorio citare sempre, oltre al cognome e nome del corsista, la causale del versamento: Iscrizione Corso I° livello in Diritto sanitario e Management delle aziende sanitarie 2015, CFM-DSC/1.

In caso di rinuncia al Corso non è previsto alcun rimborso di quanto versato.

II

Non attivazione del Corso di formazione manageriale con rilascio del certificato di formazione manageriale di 2° livello per i direttori sanitari, direttori amministrativi e per i dirigenti delle professioni sanitarie pari a 24 CFU e a 214 ore di lezioni. 

Le domande pervenute sono 11 e molto poche sono le richieste di riapertura dei termini. Considerata la necessità di raggiungere un minimo di 20 iscritti, non vengono riaperti i termini e il Corso non viene attivato.

III

Riapertura dei termini per il Master universitario di II° livello in “DIRITTO SANITARIO E MANAGEMENT DELLE AZIENDE SANITARIE” con rilascio del certificato di formazione manageriale di 3° livello per i direttori generali, pari a 60 CFU e a 350 ore di didattica.

Le domande pervenute sono 12, tuttavia ci sono parecchie richieste di riapertura dei termini. Considerata la necessità di raggiungere un minimo di 18 iscritti, vengono riaperti i termini per l’iscrizione fino al 9 gennaio 2015.

Il Bando viene ripubblicato tra qualche giorno, si anticipano qui le principali modifiche:

le lezioni, vista la comunicazione ASUR del 20 novembre 2014, non si terranno più ad Ancona, Zona Baraccola Est, Via Caduti del Lavoro 40, ma si terranno a Civitanova Marche, presso l’Area Vasta 3 dell’ASUR, nell’Aula di formazione, Piazza Garibaldi 8, Civitanova Marche;

le 12 persone che hanno già presentato domanda entro il 1° dicembre non devono ripresentare la domanda di ammissione, ma provvederanno ad iscriversi nei nuovi termini fissati dal Bando: 7 febbraio 2015;

per coloro che non hanno presentato domanda entro il 1° dicembre, le nuove domande di ammissione possono essere presentate entro il 9 gennaio 2015. Possono presentare le nuove domande anche coloro che non sono dirigenti sanitari o amministrativi in servizio presso le strutture sanitarie, purché abbiano conseguito una laurea specialistica/magistrale oppure una laurea di durata quadriennale o quinquennale prevista dal previgente ordinamento, oppure un titolo di studio all’estero, riconosciuto equivalente alle suddette lauree dall’Università di Camerino.

Restano però ferme le priorità di formazione della graduatoria per le nuove domande stabilite dal paragrafo 5 del Bando.




Il Direttore dei Master e Corsi di formazione manageriale sanitaria





(Prof. Fabrizio Lorenzotti)

